

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II.

Nr. 203.

Brășov, Joi, Vineri 16 (28) Septembrie

1888.

"Gazeta" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brășov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I., pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusa în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. s. 80
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Cum se contradicționează șovinistii.

I.
Brășov, 14 Sept. v.

Este interesant să face studii despre starea sufletescă a șovinistilor ungurii, urmărind cu atenție nebunescile sărituri ce le face spiritul lor turburat de patime și de poftă nebună.

În același timp când strigă în gura mare, că numai „câtiva agitatori fără conștiință” sunt cauza tuturor nemulțămirilor, ce amărăscu viața naționalităților nemaghiare; în același moment când cu furia unor bachanți aclamează verdictul pronunțat în contra generalului Doda, fără a mai cerceta în ce triste condițiuni a fost adus, numai și numai pentru că Doda trece înaintea lor ca un „dușman înverșunat al statului și al națiunii maghiare”, — șovinistii unguri se ocupă de naționalitățile nemaghiare și variază vechia temă despre „mulțămirea” lor.

Din incidentul condamnării lui Traian Doda arhi-șovinistului „Pesti Naplo” de pildă găsește cu cale a-și ușura conștiința vorbind de „mulțămirea naționalităților” și resolvându această chestiune după pofta inimii lui.

Este în adevăr ciudat lucru, că condamnarea unui „dușman al statului”, care „stă singur” și este însoțit cel mult de „câtiva agitatori”, face deodată pe șovinistii dela „Pesti Naplo” de a se ocupa de-o chestiune așa de gravă, cum este aceea a „mulțămirii naționalităților”.

Ei bine, onorabili șovinisti, cum se potrivește această cu întreaga voastră atitudine? Cum veniți deodată să ne vorbiți de chestiunea naționalităților, când după a voastră părere n'aveți de a face decât cu nisce „rebeli în contra statului”?

Căci bine să luăm aminte! Ori că lucrurile stau așa cum le

descriu șovinistii: atunci este cea mai mare absurditate a vorbi de îndestulirea și neindestulirea popoarelor, când ar trebui să se tracteze numai de pedepsirea câtorva răi-făcători; ori că lucrurile stau cu totul altfel decât ni le înfățișează șovinistii: atunci este curată mișelă a declara ca turburătorii de profesiune pe nisce bărbați, cari nu facu alta decât a da viață expresiune nemulțămirei generale, ce domnesce în sinul naționalităților nemaghiare. *Tertium non datur.*

Destul că „Pesti Naplo”, — care, deși este opozițional, se mai bine dășu tocmai pentru că este opozițional, conduce corul presei șovinite maghiare — debutează, spre mai mare glorie a procesului Doda, c'unu articol despre „indestulirea naționalităților”.

Indată ce este vorba de îndestulare trebuie să se recunoască *ipso facto*, că naționalitățile nemaghiare din Transilvania și Țera ungurească sunt neindestulte, se recunoște prin urmare o stare de lucruri, care reclamă unu grabnicu remediu. Și „Pesti Naplo” crede a fi aflat acestu remediu.

Articolul și-lu începe cu următoarele cuvinte:

„După cum se poate prevedea, condamnarea lui Traian Doda va oferi naționalităților ocaziunea de a se plânge și de a acusa.”

Așa este cum susține „Pesti Naplo”. Acestu diar presente foarte bine și corect consecențele verdictului dela Arad.

Și stând lucrul astfel ne luăm voia a întreba pe domni șovinisti: de ce n'au prevădutu înainte de verdictu, ceea ce prevădutu astăzi după verdictu? Cine i-a silitu să dea pe generalu Doda în judecată pentru nisce cuvinte, ce le-a comunicat în scrisu cu alegătorii săi, în calitate de deputat? A stat în puterea lor de a nu

oferi naționalităților, prin condamnarea lui Doda, prilejul de a se plânge și de a acusa, de ce n'au făcut-o?

Este clar, că dacă îl lăsau în pace pe Traian Doda, respectându imunitatea lui de deputat alesu, era cel puțin pentru momentu liniște în sinul naționalităților și aceste aveau cu-o cauză mai puțin „de a se plânge și de a acusa”.

Dacă însă, cu toate că putea să prevădă lucrul și mai înainte, cum îl prevede acuma, „Pesti Naplo” totuși a cerut condamnarea lui Doda, trebuie să credem, că a făcut-o cu intențiunea de a provoca acea nemulțămire a naționalităților.

Atunci de ce se mai plângu șovinistii dela numita foia despre această nemulțămire? Și după ce odată recunosc, că condamnarea lui Doda este de natură a produce unu adencu resentimentu nu numai între Români, ci chiar și între toate celelalte naționalități nemaghiare din aceste țări, cu ce obraz mai pot susține ei, că Doda nu reprezintă opiniunea publică a conaționalilor săi?

Recursul de nulitate alu d-lui Traian Doda.

(Compus de apărătorul Eötvös)

(Fine.)

În comitatele Pesta și Heves, deputații Nyari Pal și Nemeth Albert au pășitu la an. 1869 cu astfel de proiecte, care conțineau coordonarea comitatelor, agitau contra autorității generalu a guvernului statului și ținură spiritele în mare iritațiune: lucruri, contra cărora s'ar fi pututu aplica nu numai unulu, ci mai mult din articulu codicelui penalu.

Guvernulu însă a respectat și a ținutu de sfântu dreptul de liberu cuvântu al deputaților și când agitația ajunsese să fiă foarte mare, elu (guvernulu) a trimis în numitele comitate fișpani noi și comisari reg., dăr asupra de-

putaților n'a făcutu presiuni, intentând contra lor procese criminale. Înainte de asta cu 8 ani, deputatul dietal Szalay Imre a convocat pe alegătorii săi la Lölle și în tormă de programă a desvoltat înaintea lor necesitatea și oportunitatea introducerii republicei. Unu astfel de program, la cas dacă s'ar realiza, ar aduce cu sine răsturnarea sistemului nostru constituționalu monarchicu și detronarea dinastiei; guvernulu însă nici pentru acesta n'a voit să-i vatem dreptul de liberu cuvântu, ce în constituțiune stă pe o basă atât de puternică.

Prin atacarea unu dreptu, pe care constituția patriei noastre îl garantează fiicărui membru alu parlamentului și pe care dela introducerea reprezentanței poporului fiicare guvern legalu l'a respectat necondiționat: se premerge cu unu exemplu, care acum, ce-i drept, apasă numai pe unicul deputat de naționalitate română, dăr în urma căruia fiicare bărbat opozițional din legislațiune va fi tras înaintea judecării pentru declarațiunile ce le-a făcutu alegătorilor săi. La ce rezultat duce această, las' s'o judece stimatorii sinceri ai adevăratei libertăți.

Sunt epoce, când omenii nu știu să se însuflească, nu vreu să tragă semă de ceea ce facu și perdend timpulu cu lucruri mărunte, preocupat de micel loru frecări, perdū din vedere principiile și libertățile cele mari, și pe neobservate suferu, ca, în mânil unu guvern dextru și poftitoru de domni, drepturile și libertățile să se nimicească și să rămân la rolul de simple parole. După cum se vede, o asemenea epocă este și epoca de acum. Și se poate, că acum i va succeda acuzatorulu publicu acestu procesu, dăr știu abună-semă, că er va veni unu timpu, și încă nu peste multu, cându acestu procesu și această condamnare se va privi ca o caricatură a justiției și ca o vătămăre a constituției, precum sunt privite procesele acelea, asupra cărora Franciscu Deak și-a pronunțat părerea sa condamnătoare la an. 1839.

Imprejurarea, că eu sunt de E-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(4)

Despre educațiunea de sine însuși.

(Subiectulu unei conferințe ținute la Ate-neul din Craiova).

(Urmare.)

Pentru acestu scopu își făcu la începutu o cărticioră, pe care o înlocui mai târziu prin unu albumu cu plăci de fildeș; trase pe fiă-care pagină se plăc câte șapte linii verticale, una pentru fiecare di a săptămâni; peste acestea trase alte trei-spre-dece linii transversale cu roșu, însemnându pe fiă-care numele unei din cele trei-spre-dece virtuți. Examinându și în fiă-care seră faptele și întâmplările petrecute în timpul acelei zile, însemna cu o mică trăsură greșelile ce găsea că făcuse în contra fiă-cărei virtuți.

Când în dreptul unu nume reușia să aibă liniă albă la sfârșitul săptămâni, socotia deprinderea acelei virtuți deplină și și concentra luarea aminte asupra celei următoare.

Ca cercetarea faptelor și purtării

sale din fiă-care di să-i fiă mai lesne, își împărțea și ziua, însemnându și pe o pagină din libretu întrebuintărea celor 24 ore ale zilei: pentru studiu, mâncare, repaus, somn, distrațiunii și felurite afaceri. Chestiunea de dimineața era: *ce bine aș pute face astăzi?* cea de seară: *ce bine am făcutu astăzi?*

Acestu planu îl urmă mai multu timpu, făcendū la începutu patru cursuri pe anu, adecă reușind a șterge de câte patru ori pe anu toate însemnările greșelilor de pe fiă-care liniă. Deși aceste însemnări de controlu asupra sa însuși erau întrerupte uneori și în urmă uitate cu totul din cauza călătorilor și a multor afaceri, controlulu însă îl făcea neîncetat și chiar libretulu îl purta la sine.

„Fui surprinsu, — dice Franklin, — vedendū că eram mai plinu de defecte decât imi închipuisem; însă avui mulțumirea de a le vedea imputându-se.” Acestei silințe de ameliorare personală avu elu de a mulțumi o viață fericită și glorioasă până la adencă bătrânețe. Elu atribua *sobrietății* îndelunga și statornică

sa sănătate; *sirguinței și economiei* datora averea, știința, renumele și comoditățile vieții; *dreptății și bunecvoinței* atribuia încrederea, de care se bucura în țera și funcțiunile onorifice, cu care a fostu însărcinat; și tuturor virtuților cultivate de densusu atribuia voia bună și blândea moravurilor în conversațiunile și relațiunile sale, cari îl făceau stimat și iubit de toți.

Nu ori-cine poate urmări cu aceeași tărie planulu de a se ameliora. Pe lângă o voință și o inteligență deosebită, se ceru pentru această înăscute aplicări spre bine. Dăr, mai îngustă se mai largă, tuturor le este deschisă aceeași cale și nu lipsește decât hotărârea statornică de a o urma. Multu socotesc însă, fiindu tineri, că își pot permite ôrecari abateri dela preceptele morale și igieniei, pentru-căle rămâne destul timp de a se îndrepta. Nu cugetă la pierderea celei mai bune părți a vieții și la dificultatea de a pă-răsi mai târziu relele învățuri. La o etate mai înaintată multu află că e prea târziu a începe o lucrare, care li-se pare pu neputință se de puțină însemn-

tate. Binele însă, ce neîngrijescū, este atât de mare, încatu trebuie să se bucure cineva, când poate mântui din ruina vieții chiar numai o mică parte; și pentru această nici-odată nu e prea târziu.

Kant publică o cărticică scrisă după îndemnul lui Hufeland, autorul macrobiotice, „Despre puterea sufletului de a deveni prin simpla propunere donu peste simțimentele sale bolnăviciose.” În această cărticică elu numesce îndreptarea minții și voinței spre propria ameliorare și domni de sine, cunoscută în filosofă sub numele de stoicismu, o numesce unu principiu alu dietetice, care ține nu numai de filosofă practică, ca învățătura morală, ci și de medicină. „Medicina, dice densusu, atunci este filosofă, adecă științifică și deplină adevărată, când puterea rațiunii în om, de a deveni stăpân pe simțimentele sale sensuale, determină modul vieții. Din contră, când ea caută afară din om, (prin farmaciă seū chirurgiă), mijlocele de a înlătura simțirile rele și a deștepta pe cele bune, medicina nu e decât empirică seū mecanică.”

ționalitate Română și că și alegătorii mei sunt Români, nu-i poate servi de pretext nici guvernului, nici acuzatorului său public pentru ca în persoana mea să calce în picioare unul dintre cele mai prețioase drepturi constituționale ale țerei. Faptul guvernului eu nu-l consideră ca fapt al națiunii maghiare și în tragerea mea înaintea judecării eu privesc mai virtuos expresiunea poftei de a-și lăși peste măsură puterea. Dispozițiunea țerei este acum favorabilă pentru asemenea procese, sentimentul pentru drepturile cele mari constituționale acum este apatic, acum n'are să se temă guvernul, că sentimentul de dreptate al societății se va deștepta cu vehemență — și va preținde cu ton tare dreptul — vătămă — de liberă cuvânt în legislațiune: așa-dăru guvernul, cu ajutorul dispoziției produse și nutrite de densul în mod măestrit, în timpul de față poate risca tragerea în judecată a deputatului pentru principiile și propunerile, ce acesta le-a comunicat alegătorilor săi în mod oficial. Și prin această se premerge cu un simplu, care acum, ce-i drept, apasă numai pe unicul deputat de naționalitate română, der în urma căruia, (după cum s'a spus mai sus) fiă-care bărbat opozițional din legislațiune va fi tras înaintea judecării pentru declarațiunea ce le-a făcut alegătorilor săi.

Departe sunt de a crede și de a afirma, că deputatului toate i sunt permise și că el, fără a fi tras la răspundere, poate așța pe alegătorii săi în orice direcțiune. Dreptul de a vorbi liber își are restricțiunile lui acolo, unde este vorba de alegerea mijloacelor pentru a ajunge la scop. Precum deputatul nu poate folosi mijloace ilegale și contrare moralității publice și nu poate folosi proceduri contrare constituției pentru învingerea principiilor sale: astfel nu poate agita nici pe alegători să folosescă asemenea mijloace.

Că la ce scopuri și la folosința căror mijloace am îndemnat pe alegătorii mei prin imprimatul incriminat: desvoltare acestei întrebări se ține de apărarea mea meritorie, er nu de cererea de nulitate. Atăta însă trebuie să observ și aici, că cuprinsul imprimatului meu și îndemnul ce l'am dat prin acela alegătorilor mei, nu este altul, decât ca:

1. Să aprbe și să admită hotărârea mea de a rămâne în atitudine pasivă și a nu intra în parlament

2. Dacă va veni lucrul acuș la o nouă alegere de deputat, să alegă un astfel de deputat, care în gestiunea această să aibă aceeași convingere cu mine, și în fine:

3. Ca la noua alegere viitoare alegătorii să se ferescă de amăgir, amenințări și mituire.

Lasă în judecata fiă-cărui om întreg și cu principii sănătoșe să judece, decât se cuprinde în imprimatul meu alt scop, altă direcțiune, decât scopul întreg definit aci? Lasă să judece fiă-care om cu mintea sănătoșă, decât se face amintire în imprimatul meu de națiunea maghiară? Dacă este acolo vorbă de altă luptă, decât de lupta politică și electorală? Și decât este acolo suspiciunată altă partid, afară de partidul guvernamental, ce formeză astăzi majoritatea în parlament?

O discuțiune politică ar pute să aibă loc asupra întrebării, că ore bună este scopul ce se urmăre prin abstenență pasivă și că este oare aceasta un mijloc bun pentru promovarea intereselor publice ale Românilor? Ar avă loc o discuțiune politică și asupra întrebării, că ore partida guvernamentală din dietă poate pe dreptul suspiciun cu amenințări, cu seduceri și cu coruperi ia alegeri? Atăta însă este mai pe sus de ori ce îndoelă, că discuțiunea tuturor acestor întrebări nu vine în colisiune cu legea penală și nu se ține de judecătoria penală.

Pe baza tuturor acestora, după ce nu încapă nici o îndoelă, că imprimatul meu incriminat, dela 14 Octomvre 1887, cu titlul: „Cătră alegătorii cercului electoral al Caransebeșului: Iubiți alegători! — este adresat direct alegătorilor mei; — mai departe, după ce nu încapă nici o îndoelă, că eu dela 20 Iunie 1887 până la 17 Decemvre 1887 am fost deputat și că imprimatul incriminat, ca deputat l'am adresat în mod oficial alegătorilor mei; — în fine, după ce nu încapă nici o îndoelă, că constituțiunea noastră de seculă garantează neîntreptul dreptul deputatului de a vorbi liber cu alegătorii săi și pentru exercitarea acestui drept, dela 1839 încode, nimenia n'a fost tras în judecată, ba chiar și atunci tabla deputatilor a declarat tragerea în judecată ca ilegală și vătămă gravă a constituției: din toate aceste cauze procedera curții cu jurați este a se nimici prin judecătoria supremă a țerei, care este tot-odată și păzitoarea constituției.

X.

Presidentul a resumat în mod unilateral și pârținitor înaintea juraților rezultatul întregi pertractări și prin această s'a vătămă § 58 al procedurii de presă.

Presidentul adevă s'a mărginit a repeta în resumatul exclusiv numai ceea ce se cuprinde în acuș și în expunerile acuzatorului public. După-ce însă în decursul pertractării s'a cetit și declarațiunea mea protocolară și după-ce din această declarațiune esă la ivelă forțele apărării: din aceste motive, la ordinul expres al legii, președintele ar

fi trebuit să le esplice și pe acestea cu ocaziunea resumării.

D. e. în resumare a luat învinuirea acuzatorului public, că eu în imprimatul meu agitez la ură în contra națiunii maghiare. Der în fața acestei învinuirii nu amintesc, că în imprimatul meu nu vine înainte numele națiunii maghiare, ci vine înainte expresiunea „contrarii noștri politici“ și în urma ei se dice că la alegere trebuie să ne ferim de seducerile și corumperile acestora.

Mai departe a luat în resumare învinuirea acuzatorului public, că eu prin imprimatul meu întesc la întemeierea Daco-României. Der în fața acesteia nu observă, că în imprimatul meu nici pe departe nu ocără astfel de cuvânt sau astfel de idee, și că acuzatorul public a făcut acea învinuire numai dintr'o generală presupunere.

În sfârșit în resumatul său presidentul a cuprins toate împregiurările enunțate de acuzatorul public ca preținse agravat și în fața acestora n'a înșiră nici una dintre împregiurările evidente atenuante din declarațiunea mea.

Resumarea o încredințeză legea înțelepciunii presidentului, der nu numai înțelepciunea presidială, ci ori-ce felu de înțelepciune aduce cu sine, ca, nepunându-se apără acuzatul singur din cauză de bolă grea și fiind oprită apărătorul legălu a-și desfășura apărarea, pe când acuzatorul public în toate își folosece dreptul său, până chiar și în aplicarea dreptului de respingere a juraților, presidentul judecătoriai barem la resumare ar fi trebuit să amintescă cel puțin forțele mărune ale apărării, care se cuprind în protocolul de ascultare.

XI

Judecătoria a aplicat necorect legea; anume:

1. Libertatea mea de vorbire ca deputat și imunitatea mea privitoare la această încă nici nu s'a pus drept obiect de consultare, conform §-lui 71 al procedurii de presă. Îndreptățirea acestui gravamen am expus mai sus.

2. S'a aplicat maximul de pedepsă atât ce privește pierderea libertății, cât și în privința amendei în bani. Acesta e un non sens juridic. Ore ce pedepsă s'ar croi pentru o astfel de agitare, prin care o națiune se numește direct, lămurit și cu escluderea oricărei îndoeli drept obiect de ură și în care se cuprind întră adevăr neadeveruri potrivite de a produce ură și agitați și afirmațiuni defăimătoare și dejositoare?

3. Ca împregiurări agravat s'au luat, pe baza espunerilor acuzatorului, astfel de împregiurări, care parte nu sunt împregiurări agravat, parte nu sunt adevărate. Spre exemplu împregiurarea, că am fost mai de multe ori

ales deputat, precum și poziția mea socială, nu sunt împregiurări agravat. Er afirmațiunea acuzatorului public, că eu am vătămă națiunea maghiară, de la care trag penziă, nu se adevărată, deoarece eu nici nu am vătămă națiunea maghiară, nici nu am voit să o vătăm, și deoarece eu nu trag pensiu de la națiunea maghiară, — în urma grației Monarchului nostru — dela Ungaria, dela propria mea patriă, prin urmare, afară de națiunea maghiară, și de la celelalte naționalități, care constituiesc această țară. Ce-i drept, acesta e o împregiurare neînsemnată, der decât odată acuzatorul public a amintit-o pentru de a stârni în jurați dispozițiunea dușmănoșă: atunci trebuie să pretindă dela judecată cea mai deplină corectitate a espresiunilor.

4. Împregiurările ușurat în genere disu nu s'au luat în considerare. Aceste împregiurări sunt următoarele:

a) etatea mea, sunt de 66 ani, cu puteri individuale ce se află în decadență; b) greaua mea bolă, despre această judecătoria are cunoscință oficială; c) viața mea curată și nepătată, — încă nici în cercetare n'am fost trasă niciodată; d) cariera mea militară grea și lungă, ce-am petrecut-o cu cinste în serviciul Regelui și al patriei mele; e) împlinirea cu credință și zelul de dăruințelor mele de legislator în timpul de cinci ani; f) împregiurarea, că eu ca deputat m'am adresat cu cuvintele mele cătră propriii mei alegători, convins fiind de îndreptățirea această, deci bona fide; g) împregiurarea, că pretinsa agitare ce mi-a imputat-o acuzatorul public a fost cu totul nemărginită și nici măcar rezultatele ei aparente nu s'au arătat altă undeva, decât în fantasia singuraticilor; în fine: h) nobilitatea morală a motivului meu; căci eu ceea ce am făcut, am făcut-o din alipire credincioșă cătră neamul și națiunea mea, de a se regula raporturile publice ale patriei noastre și în ceea ce privește gestiunea națională.

Etă deci că judecătoria nu a luat în considerare nici una dintre aceste serioșe împregiurări ușurat.

Pe baza acestor gravamine înșirate sub punctele I—XI, rog să se așternă toate actele la înalta curie reg. spre anularea procedurii curții cu jurați și a sentinței judecătoriai.

Cu profundă stimă

supus servit
Traian Doda.

Voci asupra procesului Doda.

„Siebbenb. d. Tgbltt.“ a făcut a 2-a di după publicarea verdictului din Arad următoarele observări:

În cultura morală trebuie să deosebim două părți: una care privește individualitatea noastră cu propriile ei interese, alta care privește binele semenilor noștri. Prima e multă mai ușoră pentru-că nu e nimeni, care să nu voiescă fericirea sa. Dela inteligența și cultura fiă-cărui și dela deprinderea de a fi stăpân pe sine însuși atâră posibilitatea de a-și pune interesele sale în armonie cu ale altora, a-și mărgini dorințele și aspirațiunile și a-și asigura astfel bunăstarea și liniscea.

Multă mai grea, deși nu pentru toți, este cultivarea simțmintelor morale privitoare la alții, a simțmintelor dese de pozitivități altruiste, cum este dreptatea și iubirea deapropelui.

În această privință este între omenii varietate nesfârșită, dela ucigaș până la omul gata a-și da viața pentru binele altora. Puțin sunt atât de buni, încât să-și facă o misiune din binefacere și sacrificiu; puțin er atât de răi, încât să-și caute mulțumirea în durerea și suferințele altora. Majoritatea omenilor sunt, mai multă sau mai puțin,

egoști, puțin pășători la binele și suferințele altora și nesimțind o legătură intimă decât cu cei mai deapropie ai lor.

De unde vine această? Este un mare adevăr, pe care religiunile caută a-l face cunoscut poporilor sub forme simbolice, er știința și filosofia tind a ni-l arăta de-adreptul, prin observațiune și argumente. Acest adevăr este identitatea ființei noastre cu semenilor noștri. Toți omenii sunt frați între sine și fii ai aceluiăș părinte, cu care sunt de o ființă, dice religiunea creștină. Religiunile orientale ale Indiei, de acord în această cu știința modernă, întinde această unitate de ființă asupra naturii și universului întreg; și astfel înțeleg ele nemurirea sufletului, adeoc eternitatea acelei substanțe; care se desprinde pe un minut din nemărginirea puterii eterne, din care face parte, se individualizează în organismul nostru, și ajunge la consciința de sine și de lumea în care trăesce.

Acest adevăr omenii buni din fire îl simțesc în mod instinctiv. O

pre-dispozițiune înăscută îi face să pândă mai lesne prin vâlvul, ce ascunde tainele nepetruse ale firei. Aci estesecretul simțmintului de dreptate, care i opresce de a face rău altora, chiar când ar cere-o interesul lor; și alt simțmintului de milă și bunăvoință, care-i îndemă a le face bine și a le ușura suferințele. Omul drept și bun vede în toți omenii aceeași ființă, care simte, se bucură și suferă cu densul. Mai mult încă, el are milă chiar de animalele necuvântătoare și simte o fericită simpatie pentru întreaga natură în mijlocul căreia omul rău trăesce nepășător. — „Eu nu trăesce în mine însumi“, — dice oare poetul, — „ci mă identific cu ceea ce mă încunjură; sunt simțmintele pentru mine în munții cei înalți, er sgomotul cetățitorilor imi este o pedepsă. Munții, valurile, cerul, aceste lucruri nu fac ele parte din mine însumi și din sufletul meu, ca și eu din ele? Inima mea nu le iubesc cu o pațimă curată și adencă? N'asă desprețui eu ori-ce altă lucru în asemănare cu ele? N'asă suferi mii de chinuri mai bine,

decât să schimb astfel de simțmintele cu aspra și profana nepăsare a acelor omeni, ale căror priviri sunt îndreptate în jos spre pământ și alii căror ougetă se teme de lumina zilei?“*)

Acest mod de a vedea determină toate ougetările, simțmintele și faptele omului bun. Pentru aceea el consideră ca o problemă a existenței sale de a lupta în contra răului și a lucra pentru ameliorarea vieții în ori-ce loc și cu deosebire a societății din jurul său.

Din acest mod de vedere al lucrurilor se esplică natura simpatice a omenilor de bine, bunăvoința și liniștea adencă a sufletului, care se vede zugrăvită pe fața lor și care face să ne simțim atât de bine în apropiere de ei. Pentru asemenea omeni însăși morțea, venită la timp în împregiurări normale, este fără greutate; ea nu e decât o trecere dela o stare la alta a ființei, un repaus asemenea somnului.

(Va urma.)

*) Lord Byron: Child Harold, II 72, 75.

„Este unu an durerosu acesta pentru publicistica româna din Ungaria! Bobancu, Slavici, Albu, Traianu Doda— în scurtul interval de o jumătate de anu trimite verdictul juriului acum deja pe alu 4-lea omu alu poporului în închisore. Este invederatû și aceea, cã pedepsele din casu în casu devinû mai aspre. Bobancu, coredactorul „Gazetei“, a primitû numai o pedepsã de patru luni. Generalului Doda însu, care a fostû mai în urmă judecatû, i s'a datû pedepsa cea mai mare; 2 ani închisore pe lângã o amendã de 1000 fl. Acestã indicã o încordare forte mare în atmosfera politicã a Ungariei. Procesele politice înaintea juriului și condamnãrile aspre, ori cum ar cugeta omulû asupra vinovãției, ori nevinovãției, se ținû de domeniulû *repressiunei*, care trebuie sã se manifeste urmãrile fatale și în viața politicã. Acestã bolnãvicioasă aparițiune trebuie sã se fiã adencu regretabilã de toti amicii patriei, cãci în locu de a face sã se apropie și sã se aplaneze principiile, ce se aflã dela naturã în caracterele poporeloru, ea numai ne înderjesece și nutrește astfelu simțulu de înstrãmare între fiii unei țeri, cari totuși *trebuie* sã trãescã împreunã. La ce sfirșitû o sã mai ducã tôte acestea?

„Ellenzék“ reproducendû aceste observațiuni sub titlulû „Boicitiurã sãsescã“ (Szász nyoszorgés), dice:

Pãșirea energicã din partea factoriloru chiãmați a apãra autoritatea statulu maghiarû contra acelora, cari suntû dușmanii voinței acestui statû, va avê în primulû locu rezultatulû, cã de sigurû va face sã vinã în ori acele elemente cari până acum credeau cã potû se revolte nepedepsiți pe ori ce nebuñ nemulțãmitû contra autoritãții statulu maghiarû.

Naționalitãțile mai mici arû trebui mai virtosû sã se bucure, decã apãrãtorii legali ai autoritãții statulu și pe urma acestora autoritãțile penale lovescû cu mai mare asprime în cei neastempãrați decum au lovitû până acum, cãci lãmuritû lucru este, cã agitatori naționalitãților au stricatû, nu statulu maghiar, ci mai virtosû naționalitãților, provocandû statulû, ca sã ia mãsuri excepționale față cu naționalitãțile mai mici.

Așa dërã nu se prea bocescã și nu se prea vaete colegulû dela Sibiu, cãci înfrãmarea celoru de felululû lui Bobancu, Slavici, Doda, țintesce dreptû la aceea, ca statulû sã nu mai fiã dupã acestã silitû a-și perde timpulû cu înfrãmarea conflictelorû îndreptate contra statulu, în locu de a se îngriji de binele spiritualû și materialû alu poporeloru aflãtoare sub autoritatea lui. Și de acestã ar trebui sã se bucure tocmai naționalitãțile cele mai mici.

SCRILE DILEI.

De scurtû timpû încoce „Telegrafulu“ din Bucuresci, organû alu partidei liberale de dincolo de munți, se ocupã cu multû interesû de situațiunea Românilorû din Transilvania și din Ungaria. Acestã este a se datori împrejurãrii, cã dela 1-a Septemvre anulû curentû a luatû direcțiunea acestui diarû distinsulû diaristû de dincolo D-lu Ionu G. Bibicescu. „Ca Romãnu“ — dice d-lu Bibicescu în nr. dela 1 Sept. v. — „de Romãni suntemû datori sã ne ocupãm mai de aproape și mai cu inimã.... Romãni în țeri streine așteptã dela noi, suntû în dreptû sã aștepte mângãiere, încurajare, ajutorû în lupta lorû legalã. Și noi datori suntemû a le da totulû cu mâna plinã. Pentru a popularisa acestã datoriã patrioticã, ne-amû propusû a da, pe față suferințele frațiloru noștri din țeri streine, a înregistra luptele lorû și a întreprinã la noi caldû și viu interesulû pentru dënșii, pentru binele, propãșirea și fericirea lorû.“

**

Ministerulû de finance austriacû are sã încaseze suma de *trei milioane florinti* ca taxã de moștenire dela averea principelû *Schwarzenberg*, încetatû de curendû din viață.

Inaugurarea statuei lui *Mironu Costintu* se va sãvârși la Iași Dumineca viitoare, 18 Septemvre v. Direcțiunea cãilor ferate romãne se dice cã va reduce prețurile pentru aceia, cari vorû voi sã mergã cu ocașiunea acesta la Iași. La înaugurare vorû ținã discursuri d-nii *Kogãlniceanu, Nicolae Ionescu, Urechia* și primarulû Iașiloru, d. *Pogorû*.

„Romãnulû“ scrie în n-rulû sãu mai nou: Alaltãeri, pe când trenulû ce venea dela Slatina spre Pitești, în care se afla Alteța Sa *principesa Clementina*, muma principelû *Ferdinand de Coburg*, unû individû necunoscutû a aruncatû cu douë petre marî în cupeulû principesei, spãrgendû-i geamurile. Pietrile au cãdutû în compartimentulû domnișoreloru de onore. Altû accidentû nu s'a mai produsû. Individulû n'a pututû fi prinsû.

Acelașu diarû scrie, cã din Brașovû a mersû la Bucuresci unû domnû, care și-a făcutû cãlãtoria până acolo cu velocipedulû. Timpulû în care apercursû acestã distanță este de 24 de ore și 53 de minute.

Cooperatorii din totã Romãnia organizează diferite serbãri pentru a veni în ajutorulû cooperatoriloru, cari vorû lua parte la expozițiã din Parisû. În scopulû participãrii la acestã expozițiune, în *Caracalã* s'a constituitû unû comitetû sub președintã d-lui maiorû *Bãlãceanu*. Acestû comitetû s'a pusû în relațiune cu comitetulû naționalû din Bucuresci, alu cãruia președinte este d-lu *G. Bibescu*.

Cãlãtoria la Viena cu prețuri scãdute. Aflãmû cã biroulû orașenescû de cãlãtoria din Brașovû, din incidentulû *exposiției, ce se face în Viena cu ocașiã iubileului*, și spre a ușura industriașilorû vizitarea acestei esposiții atãtu de instructive, va arangia unû *trenû de plãcere dela Brașovû la Viena și înderëtû cu trenû separatû și cu prețuri deosebitû moderate*. Trenulû plẽcã din Brașovû Lunî în 8 Octomvre a. c. Pentru acestã cãlãtoria se dau la tôte stațiunile Ardelene ale cãlei ferate reg. ung. bilete de drumû cu prețuri deosebitû moderate. Insinuãrile pentru participãrea la acestã cãlãtoria se primescû atãtu verbalû câtû și în scrisû *numai de biroulû de cãlãtoria orașenescû alu cãiloru ferate reg. ung. în Brașovû multû până Miercuri în 3 Octomvre*. Aici se dau și tôte deslușirile necesare la cerere. Biletele de drumû vorû fi în ceea ce privește reintõrcerea *valabile 30 de zile*. La reintõrcere cãlãtoria pôte fi *întreruptã de 2 ori*, odatã în Pesta și încã odatã.

Literaturã.

Amiculû poporului, cãlindarû pe anulû 1889. Anulû XXIX. Editura W. Kraft, în Sibiu. Cuprinsulû: Cronologia pe anulû 1889; Partea curatû calendaristicã; Regenții europeni; Calendariu postalû: a) Austro-Ungaria, b) Romãnia; Servitiulû telegraficû; Bani deosebitelorû țeri în asemãnare cu ai noștri; Scara taxelorû de timbru; Tabelã pentru computarea intereselorû, etc. Tabelã pentru socotirea venitorulû, a plãșiloru la diuasi; Tabelã pentru socotirea arãndeii, a plãșiloru la servitori; Tabelã comparativã a mãsuriloru de mare lungime; Tãrgurile (bãlciuri): a) Ungaria și Transilvania, b) Romãnia. Partea literarã: Aliuță, novelã de Nicu Gane; Petre-Voiniculû poveste de Gr. Sima alu lui Ionu; Pãmẽntulû ca planetã și lume, traducere prescurtatã dupã Camilie Flammarion de Slova; Advocatulû gonitû din raiu, snovã de P. Inspirescu; Povețe igienice, de Slova; Originea baniloru, de Gr. Sima alu lui Ionu; Trebuința unui planû de lu-

crare în economia de câmpû și de vite, de Idem; Cultivãrea gardulu viu, de Gr. Sima alu lui Ionu; Tragerea vinulu nou de pe drojdi, de Idem; Pãstrarea pomelorû nobile peste ernã, de * * *; Cele 10 porunci ale Pomãritulu, de Slova; Stãrpirea tãciunelû, de Idem; Sfaturi bãtrãnești de Gr. Sima alu lui Ionu; Poesii: Pohod na sibyr, de V. Alexandri; Când amintirea, de M. Eminescû; Arãtura, de N. Beldicentû; Dumneșulû nostru (fragmentû), de Ionu A. Lãpãdatû; S'a dusû amorulû de M. Eminescû; Ultima dorință, de M. Poni (Cugler); Se potû întinde, de Veronica Miele; De multû, de Matilda Poni (Cugler); S'a dusû, de Ionu S. Nenișescû; Sultanulû și cei trei înțelepți. Anecdõtã, de A. Pann; Ferulû și argintulû (Fabulã), de A. Donic. — Cãnele și cãfelulû (Fabulã), de Gr. Alexandrescu. — Și omeni și sörtea (Epigramã), de I. Negruzzi; Lege-dreptate, de I. Heliade Rãdulescu; Cãntece populare, de Slova; Anecdote; Multe și mërunte; Humoristicã și mulțime de anunțuri. Prețulû 50 cr. sãu 1 francû 50 bani.

SCRÎ TELEGRAFICE.

Berlinû, 26 Septemvre. Causa sosirei neașteptate a lui Bismark în Berlinû se dice a fi publicarea memoriilorû împãratulu Friederic. O altã versiune spune, cã conferența lui Bismark cu împãratulû privește viitõrea cãlãtoriã a acestuia la Viena și la Roma.

Hamburg, 26 Septemvre. Cãlãtoria lui Bismark la Berlinû are de scopû, dupã cum scrie „Hamburger Anzeiger“, rolulû de mijlocitorû între Austro-Ungaria și Rusia, ce va avê sã lû ia asupra-și Germania. Afacerea se va discuta la viitõrea întrevedere a monarhilorû în Viena.

Londra, 26 Septemvre. Din Simla se anunțã: Colonelulû Graham a atacatû pe Thibethani în pasulû Isla-Pala și i-a bătutû Thibethanii au pierdutû 400 morți si rãniți.

Berlinû, 27 Septemvre. Edițiunea memoriilorû împãratulu a fostû *sistatã*. Se pare a se fi esercitatû o influință personalã asupra editorulu.

Bucuresci, 27 Septemvre. Ene-ndoiosû cã majoritatea parlamentarã de mai nainte va pãși la no-uele alegeri ca opozițiune necondiționatã.

DIVERSE.

O descoperire arheologicã în Basarabia. Astã vërã s'a făcutû o descoperire forte interesantã în județulû Bender din nenorocita Basarabiã. Doi ciobani, mo-canî din Transilvania, cãutãndû o comorã, au pusû ochii asupra unei movile, ce se afla în satulû Sãhaidac. Credendû cã în acestã movilã s'a îngropatû o comorã cu bani, ciobanii s'au pusû pe furisû sã o desgrõpe. Lucrãndû necontentû douë sãptãmãni delã zile, printr'o sãpãturã lateralã, cãutãtori de comori au datû în fine peste niște pietre cari pãreau, cã compunû o adevãratã zidire. Aci lucrãrea lorû s'a observatû și proprietarulû unei moșii vecine, d. Felitin, oprî des-gropãrea și telegrafã la Petersburg societãței arheologice cerãndû ajutorû pentru a urma cu sãpãturile. Rãspunsulû a fostû primitû prin telegrafû, societatea imperialã rusã de arheologiû încuviințã sãpãturile pe comptulû sãu propriu. Etã acum rezultatulû acestorû sãpãturi: În movilã s'au descoperitû douë odãi mortuale, zidite cu piatrã și unite cu unû coridorû largû. Pãrteii odãiloru suntû tincuiți, pe de asupra tincuielei suntû niște frescuri, cari compunû unû tablou de vinatû. Ușa care ducea în coridorû a fostû închisã cu petre marî. Intr'una din odãi s'a gãsitû unû sarcofag de pãtrã cu unû scheletû de femeie în elû. Scheletulû e îmbrãcatû într'o hainã bogatã țesutã cu firu de aurû. Pe craniu se gãseșce o coronã triumfularã de aurû. În odaia a doua s'a gãsitû unû altû

sarcofag, totû de pãtrã, în acestû din urmã unû scheletû, precum se crede de bãr-batû, pe cușca pieptulu scheletulû portã unû lanțû de aurû, alãturi s'a gãsitû unû scutû lucratû în aurû, nișce lãnci, unû pologû cu mãnecã de aurû și mai multe sãgeți. Lucru celû mai curiosû este, cã în loculû unui craniu de omû s'a gãsitû unû capû de bou cu corne înlãnțuite cu unû lanțû de aurû. Tôte lucrurile gã-site suntû aduse la Chișineu.

Cãtû timpû durẽzã unû visû. Dupã multe și îndelungate observațiuni s'a pututû în cele din urmã constata, cã durãta visurilorû în realitate este numai de cãte o secundã, celû multû și arã-reorii durẽzã ele cãte o minutã. Cu tôte acestea noi credemû, cã visãmû ore întregi. Ne înșelãmû însã vanãnicû. Cele dișe se confirmã prin însãși observațiunile Dr-ului F. Scholtz, carele împãrtãșese urmãtoarele: „Dupã o muncã obositõre atãtu spiritualã câtû și corporalã da o di, dupã ce mi-am trasû cãsulû și m'am pusû în patû, adurmii îndatã. Cum închiseiu ochii însã mã aflaiu pe catargulû unei nãi pe mare. Auđiam valurile mãrei vã-jãindû și nori de luminã mã împrejurã. Eram tẽnãrû și imi plãcea privelescea. Cãtû timpû am statû astfelu, nu ținû minte, dër pare cã eram în infinitû. In-tr'aceea însã se schimbã scena. Eram pe uscatû și rãposãții mei pãrinți venirã sã mã salute, mã conduserã la bisericã unde auđiamû organele. Mã bucuram, și mã miraiu cum de vedû acolo soția și copii mei. Preotulû se sui pe amvonû și predicã, nu înțelegemû însã nimicû, cãci sunetulû organelorû imi copleșã vocea. Apucaiu pe copilulû meu de mãnã și mã suii în turnulû bisericei, dër er se schimbã scena. În locu de a fi lângã copilulû meu, mã aflam lângã unû ofițerû vechiu, prietinû rãposatû. Ca medicû militarû mã aflãmû la manevrã și mã miraiu, cã maiorulû nostru întinerise forte tare, când d'odatã mã spãriã o bombã, ce se sparse în apropierea noștrã. Spãriatû sãrii în picioare și mã convinseiu, cã bu-buitura a fostû a unei uși laterale. O vecinicã am petrecutû în visû, dër când mã uitaiu la orologiu, mirarea imi fû, cã nu trecurã mai multû decãtu o minutã.“ Napoleonû I-iu într'unû visû de cãte-va secunde făcuse tôte planurile pentru unû crãncenû rãboiu, etc. De aici se con-chide, cã fenomenele acestea se repro-ducû cu o iuțelã estra-ordinarã.

Cursulû pieței Brașovû

din 27 Septemvre st. n. 1888

Bancnote romãnesci	Cump.	9.40	Vend.	9.42
Argentû romãnesc	"	9.36	"	9.38
Napoleon-d'ori	"	9.55	"	9.58
Lire turcesci	"	10.85	"	10.90
Imperiali	"	9.85	"	9.90
Galbin	"	5.70	"	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " 5%	"	98.—	"	98.50
Ruble rusesci	"	128.—	"	129.—
Discontulû	"	6 1/2—8%	"	pe anû.

Cursulû la bursa de Viena

din 26 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aurû 4%	100.60
Renta de hãrtiã 5%	90.60
Imprumutulû cãiloru ferate ungare	145.74
Amortisarea datoriei cãiloru ferate de ostû ungare (1-ma emisiune)	97.60
Amortisarea datoriei cãiloru ferate de ostû ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cãiloru ferate de ostû ungare (3-a emisiune)	122.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatû-Timișû	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despãgubirea pentru dijma de vinû ungurescû	99.75
Imprumutulû cu premiulû ungurescû	131.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	123.50
Renta de hãrtiã austriacã	81.45
Renta de argintû austriacã	82.20
Renta de aurû austriacã	110.50
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile bãnței austro-ungare	874.—
Acțiunile bãnței de creditû ungar.	306.25
Acțiunile bãnței de creditû austr.	313.30
Galben împãrãtesc	5.75
Napoleon-d'ori	9.58
Mãrci 100 imp. germane	59.27 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.25

Editorû și Redactorû responsabilû:
Dr. Aurel Mureșianu.

R E P A T!

APA MINERALĂ

de

„R E P A T”

introdusă numai de scurtă timp în comerț, în urma **cualităților ei superioare** precum și a **gustului escelent** este deja în general recunoscută și plăcută.

Se află totdeauna proșpetă în cele mai multe băcării, magazinuri de vin, farmacii și restaurațiuni, precum și pentru cumpărări en-gros la Depositul principal

G. GIESEL,

Brașov, Strada Teatrului Nr. 312.

180,12-9

R E P A T!

R E P A T!

R E P A T!

Nr. 41-1888.

CONCURSŪ

pres.

Pentru ocuparea postului de învățătoră la școala comunală de fete din Hațeg, se escrie concurs până la *10 Octomvrie 1888*.

Emolumintele sunt:

a) salariu anual 400 fl. eventual de la 1 Ianuarie 1889 300 fl.

b) quartir liber — 4 orgi lemne.

Concurente au a documenta, că obțin diploma de calificare, și că știu perfect limba română și maghiară.

Eforia școlară comunală.

Hațeg, la 19 Septemvre 1888.

160,3-2

Bersan, președinte școlară.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sora.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sora.

Rugăm pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatuului postal și numerii de pe fășia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,**BRĂȘOVŪ,****PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează tot felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de tot felul și esecutat elegant.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvora estine pentru procurarea hărtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a escuta ori-ce comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biurulul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.